

中共三大会址纪念馆改扩建竣工开馆

李希马兴瑞李玉妹王荣王伟中出席活动

新快报讯 6月20日,在即将迎来中国共产党百年华诞的重要时刻,位于广州市恤孤院路3号的中共三大会址纪念馆改扩建竣工开馆。广东干部群众代表现场见证开馆,认真学习贯彻习近平总书记关于党史学习教育重要论述和在参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史展览”时的重要讲话精神,共同进行一次特殊的党史学习教育,共同接受精神上、思想上的洗礼。省委书记李希,省长马兴瑞,省人大常委会主任李玉妹,省政协主席王荣,省委副书记、深圳市委书记王伟中出席开馆活动。

中共三大会址纪念馆改扩建是广东庆祝中国共产党成立100周年的重大工程。李希宣布中共三大会址纪念馆改扩建竣工开馆。随后,李希、马兴瑞、李玉妹、王荣、王伟中等共同参观了“中国共产党第三次全国代表大会历史陈列”,并在党旗下庄严地重温入党誓词。

李希强调,习近平总书记在参观“‘不忘初心、牢记使命’中国共产党历史

展览”时发表重要讲话,给全党特别是领导干部上了一堂生动而深刻的党课。我们要深入学习贯彻总书记重要讲话精神,深入开展党史学习教育,从党的奋斗历史中汲取前进力量,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心,牢记使命,接续奋斗,奋力推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌。一要在学党史中增强政治意识,更加坚定自觉地做到“两个维护”。旗帜鲜明讲政治,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。二要在学党史中感悟思想伟力,更加坚定自觉地学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想。持续在学懂弄通做实上下功夫,深入理解把握习近平新时代中国特色社会主义思想的科学性真理性,系统掌握贯穿其中的马克思主义立场观点方法,切实用于武装头脑、指导实践、推动工作。三要在学党史中传承红色

基因,更加坚定自觉地把红色江山世世代代传下去。结合党史学习教育,把中共三大会址纪念馆、广州农民运动讲习所、海丰红宫红场、三河坝战役纪念园等革命遗址遗迹、革命博物馆、纪念馆和教育基地保护好利用好,讲好党的故事、革命的故事、英雄和烈士的故事,教育广大干部群众、教育一代一代青少年自觉听党话、跟党走,确保红色江山永不变色。四要在学党史中汲取奋进力量,更加坚定自觉地推动实现总书记赋予广东的使命任务。牢记嘱托、感恩奋进,把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,把“学党史”同“悟思想”“办实事”“开新局”贯通起来,聚焦“1+1+9”工作部署,扎实推进“双区”建设,打造新发展格局战略支点等重点工作,深入开展“我为群众办实事”实践活动,奋力推动“十四五”开好局、起好步。要坚持以人民为中心的发展思想,统筹抓好疫情防控和经济社会发展,严而又严、细而又细、实而又实落实各项防控措施,为庆祝建党

100周年营造安全稳定的社会环境。

据悉,改扩建后的中共三大会址纪念馆,建筑面积从818平方米增加至2305平方米,历史陈列数量、现场展示效果、接待参观能力均得到显著提升,成为重要的红色文化地标和深具标识性的城市文化符号。1923年6月12日至6月20日,中国共产党第三次全国代表大会在广州召开,纪念馆内的陈列展览生动展现了这次大会的历史背景、召开过程、重大成果与深远影响,“上下求索”“凝聚共识”“风起云涌”“理想之光”等四个展出单元,综合运用照片、图表、油画、文物、雕塑、立体场景等多种形式以及全息影像等新技术新手段,为党员干部群众提供了互动式、沉浸式的学习教育平台。

省委常委、广州市委书记张硕辅主持开馆仪式。省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导同志,省法院、省检察院主要负责同志,省有关单位主要负责同志,广州市有关负责同志和干部群众代表等参加活动。(徐林 岳宗)

揭 秘

中共三大会址纪念馆馆长朱海仁揭秘:

目前唯一——张东山鸟瞰照片助力会址原样重塑

中共三大会址建筑毁于1938年侵华日军飞机的轰炸。这个会址的准确位置究竟在哪?历史上的建筑究竟是什么模样?6月20日,中共三大会址纪念馆党支部书记、馆长朱海仁接受新快报记者详细讲解了三大会址精确定位的过程。建筑物的实际位置和模样的高精度还原,离不开一张2019年发现的目前唯一一张20世纪30年代广州东山一带鸟瞰照片。该照片也被作为新史料,引进了改扩建后的中共三大会址纪念馆。

逵园的“1922”年份协助三大代表寻找原址

1972年,中共三大的党代表徐梅坤来广州协助寻找中共三大会址。他清晰地记得,会议休息时站在窗前,能看到北面“逵园”二字,其顶部还写着“1922”的年份。塑有“1922”的逵园就成了确定中共三大会址的重要坐标。依据徐梅坤的回忆,也初步确定了会

址的外观及内部结构:一楼南边是会议室,北边是餐厅和厨房,然后二楼是部分代表住宿的地方。但由于当时逵园对面的区域有一大片平房,三大会址准确的位置还难以确定下来。

馆外展示坑可看到党代表们当年走过的地板

“到了2006年要建中共三大会址纪念馆,就很有必要确定会址的准确位置。”当时,朱海仁是广州市文物考古研究所作为这个考古项目的负责人。在充分分析了上世纪70年代广州革命历史博物馆老馆长陪同徐梅坤在现场调查的专家报告后,考古队在逵园对面确定了发掘的地点。

“当时很幸运,我们花了比较短的时间就发现并确认了中共三大会址建筑的墙基和它部分保存得比较好的红砖地面。”朱海仁领着新快报记者来到三大会址纪念馆外的小广场,“地上用红

色地砖圈起来的区域,就是当时会址的原址。红色地砖砌成的线,就是当时的墙基。区域内有三个展示坑,两个是当时的墙基,一个是当时的红砖地面。那就是当年三大党代表走过的地。

结合东山这一片上世纪二三十年代建筑的特点,朱海仁和团队当时也对原址的外立面进行了研究。“我们很明确地知道,中共三大会址建筑并不是红砖洋楼,它是用青砖红砖等比较杂的一些砖来砌筑的砖木结构两层楼房。外面的外墙是有批荡的,刷米黄色的灰。内墙是灰白的。楼顶是金字瓦顶结构,跟红砖梁还是有区别的,相对来说要简易一些。”

2006年的考古研究让会址纪念馆的建设有了科学的依据。这一处文物也

在2013年被公布为全国重点文物保护单位。

东山鸟瞰照片协助原址模样还原

随着中共三大会址纪念馆改扩建项目的推进,一张意想不到的照片出现了。2019年,纪念馆从一个国内收藏家手里收到了一张20世纪30年代广州东山一带鸟瞰照片。

这是一张目前发现的唯一可以看到会址房屋的照片,不仅能清晰地看到中共三大会址房屋,也可清晰看到中共中央机关旧址——春园、大元帅大本营内政部、军械部、军械处、军械局等建筑。

“虽然模糊,但是给我们提供了非常珍贵的影像。”朱海仁透露,结合这份影像资料,三大会址纪念馆又对2006年的复原研究成果进行了研究和修正。纪念馆里展出的一张手绘原址平面图,就是基于考古发掘、遗址实测、航拍影像作出的非常真实准确的还原。

“例如原址的大门口,我们原来认为这个大门口应该是凹进去,有一个门廊。但是结合这一张的航拍旧照片来看,房子的大门是直接临着恤孤院路。另外,航拍旧照片提示我们二楼是有走廊的,上面是个平台,所以我们也增加了同时期建筑所带有的排水管。这也是我们给大家展示的最新研究成果。”

■馆长朱海仁介绍纪念馆复原过程。



■6月20日,位于广州市恤孤院路3号的中共三大会址纪念馆改扩建竣工开馆。从6月21日开始,中共三大会址纪念馆将接受团体预约参观。

全中国国民革命者联合起来
——一九二三年八月一日《中国共产党对于时局之主张》

中共三大会址纪念馆

改扩建竣工开馆仪式